



■本报记者 张颖

隆冬时节,和煦的阳光洒向鲁西大地,照亮了宽阔平整的街巷,错落有致的民居,也照亮了千家万户的笑容。

悠悠万事,民生为大。2025年,聊城市主动作为、不断创新,不断织密织牢社会保障网,使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

城乡低保、特困供养、残疾人等9类困难群体救助资金连续5年足额发放;二级以上综合医院老年医学科设置率100%,38家机构获医养结合“双证”;退休人员基本养老金连年上调;城乡居民养老保险基础养老金最低标准由2021年的150元提高至208元;480个幸福食堂惠及10万余名老人……一串串数字背后,是持续提升的“民生温度”。聊城市坚持把“人民至上”写进每一项制度设计、每一笔资金发放,社会保障能力持续强化,覆盖范围不断扩大,努力织就“学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶”的社会保障网,把一个个民生愿景变成触手可及的幸福实景。

扩大社会保障覆盖范围 应保尽保,一个都不能少

2025年12月25日,“聊惠保2026”正式启动,全面升级聊城专属的“健康守护险”,着力提供更优保障、更佳体验。

市医保局党组书记、局长郑娟介绍,“聊惠保”自2021年推出以来,累计守护超过230万人次,切实减轻群众重特大疾病负担,为我市防范化解因病致贫、因病返贫风险发挥了重要作用。

社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障。近年来,我市充分发挥社会保障“减震器”作用,积极落实各项惠民政策,坚持把75%以上公共财政支出用于民生领域,不断满足人民群众对美好生活向往。大力实施全民参保计划,开展“社保高质量扩面”“全民参保、福暖万家”等专项行动,通过大数据比对、送政策上门推动应保尽保。去年7月,启动实施了新就业形态人员职业伤害保障试点政策,切实维护了网约车司机、外卖配送员等群体的劳动保障权益。目前,全市基本养老、工伤、失业保险参保人数分别达到423.06万人、75.54万人、55.48万人,社会保障覆盖面持续扩大。

保障失业人员基本生活是失业保险的根本。我市始终将失业保险作为保障基本民生、稳定就业岗位、促进就业增长的重要政策工具,通过一系列看得见、摸得着的政策举措,稳住了就业大盘,兜牢了民生底线,取得了实实在在的惠民利企成效。“十四五”以来,累计为4.95万名失业人员发放失业保险金、代缴医疗保险费,并实施为大龄领金人员缴纳基本养老保险费政策,在劳动者面临失业困境时提供了及时、可靠的基本生活保障。2021年至今,稳岗返还政策惠及企业3.75万家次,一次性扩岗补助政策惠及企业1125家次,有力支撑了市场主体稳定和就业岗位存续。

提高社会保障水平 待遇提升,幸福指数节节高

“千头万绪的事,说到底是千家万户的事。”社保待遇关系群众的生活质量,与人民幸福安康息息相关。我市坚决管好百姓的“养老钱”,连续多年上调退休人员基

本养老金,让广大退休人员共享经济社会发展成果。2025年7月,顺利完成2025年度退休人员基本养老金调整工作,惠及22万余名企业退休人员。城乡居民养老保险基础养老金最低标准稳步增长,由2021年的每人每月150元提高至目前的208元,有力保障了参保群众的基本生活。

“一老一幼”牵动亿万家庭,是民生保障的重点。我市持续优化老年人关爱服务,按照“一户一策”原则对符合条件的老年人家庭进行适老化、智能化改造,建成4608张家庭养老服务床位;为全市5006名经济困难失能、部分失能老年人提供“一年30次、每次不少于1小时”的护理照料、健康管理等上门服务;向购买居家、社区、机构养老服务的中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴。建成幸福食堂480个,为10万余名老年人提供“一餐热饭”;完善儿童关爱保障,累计保障孤困儿童4239人,连续六年提高孤困儿童基本生活费标准,机构养育孤儿保障标准提高到每人每月2328元,社会散居孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童保障标准提高到每人每月1862元;实施“福彩圆梦·孤儿助学”、事实无人抚养儿童助学工程,为符合条件的孤儿、事实无人抚养儿童每人每学年发放1万元助学金,累计资助1584人(次)顺利就学;将流动儿童、留守儿童等困境儿童一并纳入关爱服务范围,积极开展系列儿童关爱服务活动。



人才公寓住户在自助终端机上办理业务

“故人不独亲其亲,不独子其子,使老有所终,壮有所用,幼有所长,矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养。”2000多年前孔子描绘的理想社会,已然徐徐照进现实,从城市到农村,政策甘霖饱含着深情和厚意,群众幸福的笑脸倾诉着温暖和感激。

完善体系 拓宽渠道 多元救助,兜牢民生底线

聊城汽车总站工会驿站里,桌上有关水、方便面,墙角堆着棉被,门口贴着“24小时救助热线”。这里是聊城“寒冬送温暖”专项救助行动临时避寒点之一。

2025年11月1日,我市正式启动“寒冬送温暖”专项救助行动,旨在保障流浪乞讨人员等临时遇困群众安全过冬。该行动将持续至2026年3月15日。

市政府新闻办近日举行的“兜牢民生保障底线 彰显民政

温度”专场发布会披露:我市健全完善以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体,以社会力量为补充的分层分类社会救助体系,覆盖对象从低保、特困人员向低保边缘人员、刚性支出困难家庭延伸。2025年1—11月发放低保、特困、残疾人、孤困儿童等9类群体救助资金累计18.7亿元,资金到位率100%,社会化发放率100%;低收入人口动态监测平台共归集14部门42类数据3100万条,年内核实预警信息3.96万余条,754人新纳入救助。

从“寒冬送温暖”到“天天有温度”,聊城把临时救助变成常态关怀,让城市没有“被遗忘的角落”。

优化社会保障服务 服务升级,便民利民暖人心

办张社保卡需要多久?立等可取。拥有社保卡能干什么?不仅能办理就业服务、领取养老金、看病报销等100多项业务,还能缴纳水电燃气费、乘坐公交、游园观景。

面向老百姓的事,就要删繁就简、阳光透明。我市积极推进“国家级社会保险服务标准化试点”建设,大力推行数字化转型,社保事项实现“就近办”“网上办”“掌上办”,群众动动手指就能查信息、在家门口就能轻松办理业务。持续拓展社保卡“一卡通”应用场景,为群众在待遇领取、就医购药、交通出行等方面提供更多便利。全市累计制发社保卡575万余张,基本实现了“人手一卡”。

“不用回黑龙江,在聊城就领到了护理补贴!”茌平区振兴街道肢体二级残疾人周秀兰在“爱山东”App提交申请,3天后收到140元重度残疾人护理补贴。我市切实提升残疾人关爱水平,率先实现困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴“跨省通办、全程网办”。全市3.24万名困难残疾人、7.65万名重度残疾人因此受益。

784家村卫生室建成“中医阁”,11个中医药适宜技术推广基地把针灸、推拿、穴位贴敷等服务送到群众家门口;建成“智慧中药房”,实现煎药、配送“一键到家”;中医药文化夜市、成无己文化节让“未病先防”理念飞入寻常百姓家。

扎实做好寻亲帮扶,构建“个案管理、多方查询、网络寻亲、媒体协作、定期探访”五位一体服务模式,积极为受助人员寻亲找家。2025年,累计护送返乡196人次,帮助64名受助人员成功寻亲。引导社会力量参与“老小孤残困”关爱服务,利用社会组织发展资金开设“益童友好”流动儿童社区融入等12个公益创投项目,培育发展东昌府区柳园街道社区社会组织联合会、茌平区振兴街道社区社会组织联合会等4000余个关爱服务类社区社会组织。

古运河畔,幸福食堂里传来老人们的笑声;救助站内,志愿者们正为流浪人员剪头发;手机屏幕上,“莘情帮扶”平台跳出“需求已被认领”的提示……一幕幕场景,拼成聊城最温暖的底色:把每一件民生“小事”当作“大事”,把每一条“底线”干成“高线”,用制度精度、服务温度、财政力度,托起水城百姓“稳稳的幸福”。

当前,聊城正锚定新坐标,持续增进民生福祉,把民生底线兜得更牢、更稳,让发展成果更多更公平惠及全体人民,在推进共同富裕新征程上书写更有温度的“聊城答卷”。



制图:李旭

托起群众稳稳的幸福

聊城民生实事盘点之社会保障篇



记者感言

以幸福标尺衡量民生温度

家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。“十四五”收官之年,聊城以一系列扎实举措,在社会保障领域交出了一份温暖人心的答卷。

不断扩大社会保障覆盖范围,为群众撑起坚实“保护伞”,连年上调退休人员养老金,提高城乡居民养老保险基础养老金标准,优化“一老一幼”关爱服务,让群众切实感受到生活的改善与提升。完善救助体系、拓宽救助渠道,用多元救助兜牢民生底线,让城市没有“被遗忘的角落”;实现社保事项“就近办”“网上办”“掌上办”,拓展社保卡“一卡通”应用场景,让群众办事更便捷……一系

列举措背后,是聊城对“人民至上”理念的坚守,对增进民生福祉的不懈追求。

当古稀老人端起热腾腾的饭菜、当异乡骑手收到职业伤害赔付款。聊城用实实在在的举措证明,民生无小事,只要财政阳光持续照进每一个角落,就能让发展成果更多更公平惠及全体人民。

站在新起点,锚定新坐标。只要坚持以人民为中心,以幸福为标尺,以共同富裕为方向,把每一件“小事”当作“大事”,就能在鲁西平原上托举起群众“稳稳的幸福”,绘就更加美好的民生画卷。

本版照片由任国正拍摄

